



红嘴相思鸟

小型鸟类,体长13~16cm。嘴赤红色,上体暗灰绿色、眼周淡黄色,耳羽浅灰色或橄榄灰色。热带鸟种。



巴西龟

巴西龟是世界公认的生态杀手,已经被世界环境保护组织列为100多个最具破坏性的物种,多个国家已将其列为危险性外来入侵物种。中国也已将其列入外来入侵物种,对自然环境的破坏难以估量。



银耳相思鸟

分布于印度次大陆及中国的西南地区,会发出悦耳的笛声般的鸣声,是我国西南部较常见的留鸟。



食人鲳

如果家养食人鲳进入自然水域,很快就可以形成种群,给自然水域生态平衡造成的破坏难以估算。

北京专家来看天鹅、大鸨(bǎo) 巧遇百余人放生红嘴相思鸟、银耳相思鸟和巴西龟 黄河湿地放生 好心别办坏事 天一冷 相思鸟会被冻死 “生态杀手”巴西龟绝不能放到黄河里

□晚报首席记者 徐富盈/文 晚报记者 张翼飞/图

大鸨、天鹅引来鸟类专家

从10月下旬开始,大量候鸟迁徙到郑州黄河湿地。
黄河湿地自然保护区管理中心主任王恒瑞说:“10月24日,我们监测到一只混在豆雁群中的雪雁(已被列入《国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》),非常罕见;10月27日,观测到天鹅88只(国家二级保护动物),黑鹳9只(国家一级重点保护动物)。10月28日,观测到80只大鸨(国家一级重点保护动物)。
候鸟云集黄河,引来多名鸟类专家,这个时段也成为市民到黄河边放生的高峰。
10月30日,国家林业局保护司原副司长,大鸨、朱鹮研究专家王伟,北京林业大学博士、白头鹤研究专家郭玉民等来到湿地实地观测。
10月31日,专家正在观测时,巧遇100多人有组织地在水边放生10多种鸟,不少鸟已经受伤,有的被扔到空中又掉下来,无法飞行。
专家询问后得知,这些鸟多是从市场上买来的。”

专家反对这种放生方法

郭玉民非常难过,他说:“不能提倡这种放生方式。”
“市民爱护鸟类和保护环境的心情可以理解,但是,一定要改变这种爱护方式。如果越来越多的人为了放生,去市场上买鸟,必然形成一种供需,卖鸟的人会越来越来,会促使更多的人去逮野生鸟,从而形成恶性循环。鸟这种动物是不适应抓、放的。一旦受伤,放生后它无法找到自己的种群,面临的只有死亡。”郭玉民说。
现场放生的鸟还有热带鸟种。“热带鸟在北方放生,一是它找不到适合的食物,二是没有种群,当地鸟会攻击它们,极容易死掉。”
在现场,一位提着两只相思鸟的老太太说,老伴去世后,她舍不得把小鸟送人,想在这里放生。
据介绍,红嘴相思鸟与银耳相思鸟都是热带鸟,在郑州等中部、北方城市,冬天得在室内养,包括八哥,不能把它们放生到黄河湿地。一旦天气转冷,它们绝对会冻死。

巴西龟绝不能放生到黄河中

放生现场,王恒瑞看到,两位市民端着鱼缸来到黄河边,他们要放生一只巴西龟。
保护区工作人员大声告诫他们,巴西龟绝对不能放生到黄河里。
工作人员问放生者:“知不知道巴西龟是外来入侵物种?”他们均称不清楚。
王恒瑞告诉他们,巴西龟生长速度快、高繁殖、易存活,一旦放生到黄河中,会大量掠夺其他生物的食物,同类物种会受到毁灭性打击。巴西龟一旦适应了当地环境,就能大量繁殖,“它不但影响黄河内的生物,还会破坏候鸟的食物链。”
听到这些,两位市民取消了巴西龟放生计划。
王恒瑞告诉记者,除了巴西龟这种极具侵略性的物种外,前几年还有人放生食人鲳。但是,经过媒体的围追堵截,现在,食人鲳在国内很少再当宠物饲养了。它比巴西龟更有杀伤力,也不能放生到本地的河流中。

计划放生巴西龟的她差点“好心办坏事”

昨日下午,记者联系到当天计划在湿地放生巴西龟的赵芳女士。
她说:“这只巴西龟是我4年前买的,刚开始,鱼缸正合适,它越长越大,鱼缸显得太小了。我跟着环保志愿者去放生,本想做件善事。专家给我讲了它会对黄河生态造成危害后,我把它带回来,换了一个大鱼缸,还在家里养吧。”
近年来,她参与了很多环保活动,如定时熄灯、捡垃圾等。这次有人组织到黄河放生,她也参加了。“环境保护不能仅凭一腔热血。还要多学习,不能好心办坏事”。



通告中应加上“不得随意到黄河湿地放生”

昨日中午,记者在黄河湿地采访时,工作人员正在张贴“关于严厉打击破坏湿地资源、非法猎捕杀害鸟类等野生动物的通告”。
这名工作人员说,今后,还得加上一项,不得随意到黄河湿地放生野生动物,特别是像巴西龟、食人鲳等“生态杀手”。
据郑州市野生动植物保护处尚光铸处长介绍,国家林业局《关于加强野生动物外来物种管理的通知》规定:“禁止开展外来物种的野外放生活动。因科学研究、生物防治、调节野生动物种群结构等特殊情况下,需放生外来物种的,放生单位或个人应当向放生地所在省人民政府林业行政主管部门提出申请。”



11月8日拍摄到的天鹅等候鸟在湿地嬉戏的场面。 郑州黄河湿地自然保护区管理中心主任王恒瑞供图